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SECOND PROJET

Dans le premier projet, on avait un passage en lames simple tandis que
pour ce projet nous utiliserons le passage en lames a chevrons. Vous pourrez donc
comparer les motifs différents obtenus avec les mémes pédalages que pour le pre-
mier projet. Nous ferons un foulard de laine en employant de la laine a deux
brins de grosseur moyenne (2/12) (laine pour tissage ou pour tricot).

Comme pour le premier projet, les instructions d’ourdissage sont données en
fonction d'un cadre ourdissoir. Vous devez avoir deux bobines de chacune des
deux couleurs que vous avez choisies. L'échantillon a été fait avec de la laine
rouge représentée par X et gris pale représentée par @.

Ourdissage en systeme métrique

Ce dont vous aurez besoin:

Pour la chaine et la trame: Laine de grosseur mayenne (2/74 Tex)
100 gr de couleur pale
100 gr de couleur foncée

Longueur de chaine pour exercice: 40 ¢m 40 cm
Un foulard: 52 c¢m 52 cm
Frange (d'un c6té): 13 cm 13 ¢cm

L’autre frange est faite dans la longueur de chaine
perdue entre le tissu et les lisses.

105 cm
Perte au début pour attacher la chaine au métier: 20 ¢m 20 cm
Perte a la fin (la derniére frange est obtenue
dans cette longueur): 51 cm 51 cm
Embuvage de la chaine pendant le tissage: 6 cm 6 cm

(6% de 105 cm)

182 c¢cm (soit environ
1,82 m)

Peigne: 5 dents au cm, 1 fil par dent

Largeur dans le peigne: 31 cm

Fil x Dents X ¢m de large = Fils de chaine

T x 5 X 31 = 155

Placez les chevilles de facon & obtenir une chaine égale ou tégérement supé-
rieure a 1,82 metre.

Ourdissage en systeme anglais

Ce dont vous aurez besoin:
Pour la chalne et la trame: Laine de grosseur moyenne (2/12)
Ya tb de couleur pdle
4 Ib de couleur foncee
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Longueur de chaine pour exercice: 55" 55"
Un foulard: 60" 60"
Frange d'un coté: 5" 5"
Frange de l'autre coté est faite dans la longueur

de chaine perdue entre le tissu et les aiguilles

120"
Perte au début pour attacher la chaine au métier; 8" 8"
Perte a la fin (une des franges du foulard est obtenue
dans cette longueur): 20" 20"
Embuvage de la chaine pendant le tissage: 7" 7"
(6% de 120" 155" (soit environ

414 verges)

Ros: 12 peus au pouce, 1 fil par peu
Largeur dans le ros: 12"
Fil x Peus x pouces de large — fils de chaine

1 %

12 X 12" = 144

Placez les chevilles de facon & obtenir une chaine égale ou légérement supé-
rieure a 414 verges.

Instructions d’ourdissage

Suivez le bref a la page 99

Bordure droite: 4 fils foncés X

(rouge)
8 fils pales @ (gris pale)
8 fils foncés X (rouge)
8 fils pales @ (gris pale)

Centre: 88 fils foncés X (rouge)

Bordure gauche: 8 fils piles @ (gris pale)

8 fils foncés X
8 fils piles @
4 fils foncés X

rouge)
gris pale)
rouge)

(
(
(
(

Ourdissez avec deux fils.

I.

No

MO

2 fils foncés aller-retour. Faites une croisée aux deux bouts. Gardez
ensuite les fils en place en les enroulant autour d’une cheville
inutilisée,

2 fils pales aller-retour (2 fois). Détachez ensuite les fils foncés et
enroulez les fils pales.

2 fils foncés (comme au No 2).

2 fils pdles (comme au No 2).

2 fils foncés aller-retour (22 fois).

comme le No 4.

comme le No 3.
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8. comme le No 2.
9. comme le No 1.

Attachez maintenant les croisées a chaque bout et enfilez le métier en suivant
les instructions commengant a la page 46.

Tissage

Utilisez une navette emplie de fil de couleur pale comme la chaine. Tissez
environ 15 ¢cm (6") pour chaque échantillon.

A) Tissez avec le pédalage A. Placez une baguette pour séparer les
échantillons.

B) Tisser avec le pédalage B. Enlevez la baguette qui sépare les deux pre-
miers échantillons et placez-la entre le deuxiéme et le troisieme échan-
tillon.

C) Procédez comme B en utilisant le pédalage C.

D) Utilisez le pédalage 1-2-3-4 (10 fois) et enfin 3-2-1-4 (10 fois).
E) Utilisez le pédalage E.

Fy Utilisez le pédalage F.

G) Utilisez le pédalage G.

ATTENTION

Pour le pédalage A et D le dernier fil de chaine de la bordure droite ou
gauche ne sera pas pris dans le tissage. Quand vous aurez fini de tisser, coupez
ce fil et faites-le entrer dans les cotés du tissu.

Foulard
Choisissez maintenant les motifs que vous préférez et faites le foulard. Vous
pouvez utiliser un patron différent au début et a la fin du foulard.

Avant de commencer le foulard, placez une bande de carton ayant environ:
12 ¢cm (5") de large dans 'ouverture pour la frange.

Quand votre piéce sera terminée et enlevée du métier, vous devrez faire
une couture a chaque bout avant de couper pour ne pas que le tissage se défasse.
Pressez ensuite avec un fer a vapeur.

Le foulard est maintenant prét a porter. Conservez les échantillons,
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Second projet
Foulard

Fig. 507

Premier projet
Napperon

Fig. 507A
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XVIl  GROSSEUR ET TITRAGE DES FILS

(Conversion du systeme anglais au systeme métrique)

Grosseurs de fil, nombres de verges a la livre, etc. en systeme anglais

Pour la majorité des tisserands il est assez difficile de savoir quel est le nombre
de verges de fils qu’ils auront par livre selon ltes différentes grosseurs et aussi ce
que veulent dire les numéros sur leur bobine.

GROSSEUR

Les fils de coton et de lin, que ce soit dans la chaine ou la trame, portent
un numéro indiquant leur grosseur. Chaque fil peut avoir 1, 2, 3 ou 4 brins. Pour
une méme fibre ayant le méme nombre de brins, plus le numéro est grand, plus le
fil est fin. Du lin ou du coton 2/20 est donc plus fin que du 2/10. Les fils manu-
facturés ont ¢té filés de facon a avoir un nombre déterminé de verges par livre.
Un fil de 2 brins est fait a partir de fil 1 brin. Il y aura donc deux fois moins de
verges a la livre pour un fil 2/20 que pour un fil 1/20.

En sachant la grosseur du fil et le nombre de brins, il est facile de déterminer
le nombre de verges a la livre en suivant les formules suivantes:

— Pour le coton, la formule est basée sur le fait qu'une livre de fil No 1 a 1 brin -
(1/) contient 840 verges. Donc,

Nombre de verges _ Titrage X 840

alafivre nombre de brins

Ex.: Pour un fil de coton 2/20, vous aurez:

20 X 830 _ 8400 verges a la livre

— Pour du lin, la formule est basée sur le fait qu’une livre de fil de lin No 1 &
1 brin contient 300 verges. On se sert donc de la méme formule que pour
le coton en remplagant 840 par 300.

FILS DE LAINE ET DE LAINE PEIGNEE

Malheureusement, la situation devient plus compliquée pour ces fils. On peut
compter au moins sept différents systémes pour déterminer le titrage et le nombre
de verges a la livre.

Les termes les plus fréquemment rencontrés en ce qui concerne fa laine sont
«cuts» et «runs». De la laine No T & un brin mesure 300 verges a la livre d’aprés
le terme «cut». Le terme «run» d’une faine No 1 & un brin est de 1600 verges a la
livre.
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La laine peignée est une laine tres tordue, douce, filée a partir de longues
fibres. Elle est cardée de facon a ce que les fibres soient toutes paralléles les unes
aux autres. Le terme «peigné» peut aussi étre appliqué a d’autres genres de laines
mélangées mais filées d'une fagon semblable.

Avec ce genre de laine, I'unité est appelée compte. Chaque compte de laine
peignée mesure 560 verges et le numéro de la laine dépend du nombre de brins
dans une livre.

Pour les fibres artificielles, le systeme le plus utilisé était le «denier». Nous
n‘avons pas mentionné ce systeme pour éviter toute confusion dans les comptes
variés de ces différents fils.

Nous vous rappelons ici de commander une quantité suffisante de fil pour
votre projet car une différence de teinture pourrait se voir sur votre tissage de la
méme facon que pour le tricot. Un reste de laine peut toujours étre utile mais un
manque de fil pourrait étre un désastre.

Voici quelques informations sur la conversion des mesures anglaises en me-
sures métriques.

Ros: En systéme anglais, le nombre de peus est déterminé par pouce. En
systéeme métrique, la densité du ros est déterminée par centimetre ou par
10 centimetres.

En tissage industriel, on donne le nombre de peus par 10 centimeétres, soit 87,
111 ou 128 peus par 10 cm.

En tissage domestique, on utilise le nombre de peus au ¢m, ce qui est plus
simple, la variété de ros étant moins grande: 2, 3, 4, 5, 6, 7 peus au ¢m, ou
encore 2,5-3,5-4,5, etc. si nécessaire,
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SYSTEME TEX

Le systéme international s’appliquant aux fils est appelé « Tex».

Le systéme « Tex» est plus simple et plus facile & mémoriser que le systéeme
anglais. Le numéro du fil est déterminé par le poids en grammes de 1000 métres;
plus le fil est gros, plus le numéro est haut parce que son poids sera supérieur
a celui d’un fil fin.

Le coton No 1 en systéme anglais devient No 590 puisque 1000 metres de ce
coton pése 590 gr. Le coton No 10 en systéme anglais devient maintenant No 59
puisqu’il pese 59 gr par 1000 métres. Le poids du fil No 10 étant dix fois moindre
que celui du fil No 1, il faut diviser le numéro Tex du fil No 1 par 10 (590 — 10 =
59). C'est donc le contraire du systéme anglais.

Le nombre de brins ne change pas le compte du fil mais 1000 meétres
de coton No 59 (Tex) 2 brins pesera 118 gr et 1000 metres de coton No 59 (Tex) 4
brins pesera 236 gr.

Le nombre de brins précéde le numéro du fil, c’est-a-dire qu’un fil 2 brins est
appelé 2/59 et un fil 4 brins 4/59.

On peut indiquer par un Z si le fil a été tordu a droite et par un S s'il a été
tordu a gauche. Habituellement les fils sont doublés dans le sens contraire du filage.
Exemple: 2 fils filés « Z» seront doublés «S».

Le nombre de fois que le fil est tordu peut aussi étre indigué sur I’étiquette.
Le nombre indiqué est alors le nombre de tours par metre.

Un fil No 2/59 S 400 signifie: fil 2 brins No 59 (59 gr par 1000 métres) qui a
été doublé & gauche a 400 tours au meétre.

La grosseur Tex ne signifie pas que du coton, de la laine, de la laine peignée,
du lin ou de la fibre synthétique ont la méme grosseur s'ils portent le méme nu-
méro. La grosseur varie selon le poids de la fibre brute. Exemple: un fil de métal
No 60 est beaucoup plus fin qu’un fil de laine No 60.

Pour vous aider a convertir des patrons du systéme anglais au systétme mé-
trigue, nous vous donnons une table & la page 107.

Note: Pour obtenir un compte standard, on a arrondi les fractions de poids par
1000 métres,
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PENSONS METRIQUE

Le systtme métrique devant étre introduit dans tous les pays du monde,
nous devons penser aux changements que ce systéme apportera dans le domaine
du tissage manuel.

Les mesures métriques doivent étre appliquées au Canada pour 1980, pour
les Etats-Unis nous ne connaissons pas encore la date limite.

Iy aura plusieurs implications lors du changement en systéme métrique
mais les deux changements les plus importants pour les tisserands seront les ros
{peignes) qui donnent le nombre de fils & ourdir et le titrage des fils.

Sur [a page suivante, il y a une table pour la comparaison des ros (peignes)
et la différence du nombre de fils pendant I'ourdissage.

La premiére colonne donne le nombre de peus ou dents au pouce régulier.

La deuxiéme colonne donne le nombre de peus ou dents au centimeétre
régulier.

La troisieme colonne donne I'équivalence exacte en pouce des peus ou
dents en centimeétre de la deuxieme colonne,

Les autres colonnes donnent le nombre de fils & ourdir pour obtenir la
largeur mentionnée dans les deux premieres lignes horizontales.

La premiére ligne horizontale donne la largeur en pouce du tissage.
La deuxiéme ligne horizontale donne I'équivalence exacte en centiméetre.

Si le modele que vous désirez tisser est un modeéle suivi, en ourdissant le
nombre exact donné par le patron, vous aurez une variation dans la largeur de
votre matériel.

Exemple: Matériel de 40" de largeur, un (1) fil en peu ou dent, ros {peigne) 12
peus (dents) au pouce.

Ceci donne 480 fils & ourdir. Si vous avez un ros (peigne) 5 peus (dents)
au centimeétre et ourdissez 480 fils, votre matériel aura, largeur en pei-
ane, 376" et si vous désirez obtenir la largeur exacte, soit 407, il
vous faudra ourdir 508 fils, soit le nombre indiqué entre parenthéses
qui s’obtient en multipliant le nombre de peus ou dents au centimetre
correspandant par l'équivalence exacte en centimetre de la largeur
désirée,

Si c’est un tissu a motifs (exemples : Frappé Colonial, Summer & Winter,
Damassé, etc.), en ourdissant le nombre exact, la largeur de votre
matériel sera réduite. Si vous voulez avoir la largeur exacte, il vous
faudra faire quelques modifications dans les blocs en ajoutant le nombre
de fils 1a ol la chose est possible sans détériorer le patron, soit dans le
corps principal ou dans la bordure. Le livre « Création en Tissage», par
Robert Leclerc, vous sera utile pour savoir comment faire ces modifi-
cations.
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